

一生有个对不起的人

(上接 29 期)

他去了监狱，看到母亲，母亲早已没有了从前的颐指气使，而是叮嘱他：“小海，对她好点儿，她不容易啊！咱家好时，她来找过我，说想盖房，借点钱，我没借，咱家出事了，没想到她会把你接回去。就算是茅草棚，能让你住下来，能给你弄口饭吃，我也感激不尽。”

他的泪也在眼圈里转，这些年，她自己舍不得吃舍不得穿，却从来没有缺过他的吃穿。他回到北兴屯，见到那一脚就可以踹倒的茅草房，心里居然暖暖的。

她没在，院子里扔着没剥完的猪食菜。邻居说，你回来啦，你快去吧，你嫌快不行了。

他在医院的走廊里就听见她在骂大夫：“我姚美芬一辈子什么没见过，想糊弄我的钱，没门儿！我的钱那可都是

有用的，我要盖三间大瓦房呢，背山的，清一色的红砖……”

他站在她面前，说：“婶，咱的房明天就盖，我找人盖。”

她盯了他几秒钟，仍是骂：“你这小兔崽子，我供你吃供你喝供你上大学，你一走连个信儿都没有，你还有没有良心啊？”骂着骂着，她的眼泪和鼻涕一起流了下来。

他问：“她啥病？”

“胃癌。哥，你不知道她有多想你，你也不知道她有多疼你。她向你要的那些钱，她一分都没花，就是看病这么紧，她都不让动。我娘说，这是攒着给你成家的钱，她怕你没钱，也像大伯一样走歪路……”

他的眼泪终于肆无忌惮地落了下来。这一生，他注定有一个对不起的人！

(全文完)

娘

从小到大，娘对我们的称谓总是：“孩子”、“大孩子”、“傻孩子”。这样的呼叫听惯了，也就不觉得有什么特别了，直到有一天，再也听不到有人这样地称呼我时。我才觉得它是那么地亲切，那么地让人眷恋。

娘含辛茹苦地将我们兄妹三人拉扯成人以后，因为我们大都离开故乡参加了工作，又先后都有了自己的家，与娘见面的机会就少了。每次回家，妈妈都将珍藏了好长时间、我喜爱吃的东西拿出来，精烹细作，然后端到桌子上，一边看着你吃饭的样子，一边喋喋不休地跟你唠叨家里的一些事情；眼睛总是充满无限深情地上下打量着你，好象在欣赏自己的作品似的，总有一种看不够的感觉。有一次，我被娘直盯

盯地上下打量得很有些不自在，竟有些不高兴地脱口问道：“干吗老那么盯盯地看着我？”

“傻孩子，自己的孩子嘛？自己不稀罕？你们也不经常回来看看老妈妈，娘都老了。”

听了娘的话，望着娘眼里噙满的泪花，脸上布满了岁月风霜留下的印痕，已经花白了的头发。让我再一次明白了人生的艰辛，作母亲的苦衷，不管你多大了，在母亲的眼里，你永远都是她一个可爱的孩子。不管你走到哪里，娘都在牵挂惦记着你。

可是，娘离开我们已经两年了，我再也听不到“孩子”的呼唤了，我怀念那个称呼，那是伟大母亲的爱，她包容着母亲对你的无限的、无私的、真诚的、无以伦比的、博大的爱。

不论你多大年纪，如果你的娘还在，那就是你的幸福，所谓八十岁有个妈妈。经常回去看看她老人家，那是骨肉亲情的天伦之乐，是任何一种情怀所无法替代的温馨。

每次想到这些，眼前都是白发亲娘慈祥的影子，泪水一遍遍如决堤的洪水，纵横在我的脸颊，看着我自己已经正在长大的儿女，我才如此透彻地理解了一个母亲的伟大情怀！才知道娘的爱是那么地无以伦比，那山高水阔般的恩情，生生难忘。

今天，我竟是那么地止不住地怀念娘，除了逢年过节我送去点不知你能否收到的纸钱外，我真的不知道还该为你做些什么。就是怎么都无法遏止对您深深怀念。

娘！你能听到吗！

大田作物发生除草剂药害怎么办？

快喷天达 2116 壮苗专用 600 倍液+2 克 99% 天达恶毒灵原药 6000 倍液，七天一遍，连喷两遍。

农作物苗弱、苗黄，发生“僵苗”、“死苗”怎么办？

快喷天达 2116 壮苗专用 600 倍液+2 克 99% 天达恶毒灵原药 6000 倍液，七天一遍，连喷两遍。

天达 2116+天达恶毒灵控害保苗，壮苗生根。被农业界称为作物苗期病害的临床急救用药，效果有目共睹。

农产品出口、蔬菜瓜果进超市“药残超标”过不了检测关怎么办？

在作物整个生长期喷施三到四遍天达 2116，可有效降解药残，并能减少农药使用量的 50%，达到出口标准。

天达 1+1



+



天达 1+1 壮苗生根 培元固本 药食同疗 标本兼治

天达-2116 壮苗专用，加天达恶毒灵，被农业界称为作物苗期病害、生理性病害、低温冷害、冰雪、冻害和除草剂药害的临床急救用药。

当你的作物发生枯萎病、黄萎病、根腐病、纹枯病、灰霉病、白粉病、疫病及苗期猝倒病、立枯病时：

快喷天达-2116 壮苗加天达恶毒灵 600 倍天达 2116(壮苗灵)一袋 25 克+3000 倍 99% 天达恶毒灵一袋 5 克。兑水 15 公斤。10-15 天喷一遍，连喷两遍。

天达 1+1 是运用我国中医药理论研发的，并在植物健身栽培应用上取得的重大突破。

详情请登录：www.2116.cn

星云大师谈处世

星云大师语录

(部分内容举隅)

你可以没有学问，但不能不会做人。人难做，做人难。人要有表情、声音、笑容，才会有人情味。一点头、一微笑、主动助人，都是无限恩典。

- 36. 曹操说：“对酒当歌，人生几何，死则腐骨；腐骨一矣，孰知其异？”对于生命的所以然，古今人士大都所知不多。
- 37. 对于生死不要觉得可怕，因为生死本来就像世俗的搬家一样，只不过换了一个躯壳而已。
- 38. 往昔所造诸恶业，皆由无始贪痴；从身语意之所生，一切我今皆忏悔。



人生如棋，哪有步步能赢、处处占便宜的好事。高手博弈，先确定战略，若是已占优势，就打消耗战，一车一马一卒不让，步步为营，逼对方拼，简化局势，待对手力气消耗殆尽，一招突袭，置对手于死地。

《三国演义》中诸葛亮与司马懿在魏蜀相

【译文】气度要恢弘广阔，但是不可流于粗野狂放；思想要缜密周详，但是不可变得繁杂纷乱；情趣要清静恬淡，但是不可过于枯燥单调；节操要严肃磊落，但是不可流于偏激暴烈。

【赏析】做人处事要掌握好分寸确实不易，品德和气质的修养也是这样。气度恢弘豁达、心思细致严密、情趣中和淡泊、节操严谨清明，本来是一种好的品德，但如果超出一步反而会失之偏颇，比如，一个人认真过了头，就显得呆板；快乐过了头，就显得轻浮；节约过了头，就显得吝啬；清高过了头，就成了傲慢。所以追求完美的品德和气质要做到不偏不倚，还要下一番功夫。

可偏枯，操守要严明，而不可激烈。气象要高旷，而不可疏狂；心思要缜密，而不可琐屑；趣味要冲淡，而不可

养天地正气 法古今完人

农科藏书

菜根谭

《三国》茶座之 * 小输大赢的策略 *

争的战场上较量，表面看起来，诸葛亮“智在对手之先”，结果却是小输大输，司马懿能小输大赢，个中道理，颇令人思考。

在调兵遣将、摆阵用计等战术方面，司马懿自知不是诸葛亮的对手，于是他坚守不战。魏国粮多，可以跟对手消耗；蜀国粮少，只宜速战。诸葛亮深知对手的意图，用了反间计、空城计、诈降计、诈败计，竭力诱使司马懿出战。

司马懿看明白对手的心思，时而坚守不出，任你千招万数，我只老计一条；时而假装上当，兵临空城而不入，不贪小利；时而小败一阵，使魏主坚信自己拒不出战的策略之高明。

诸葛亮急了，派人送去女人的衣服，激司马懿出战，不料，司马懿更是老到，甘心受辱。咄咄逼人的诸葛亮，面对这等高手，无论如何精于韬略，甚至夙夜操劳，鞠躬尽瘁，也

只能是虽有小胜，难免大输。司马懿坚守不战，不仅因为诸葛亮诡计多端，在战术上难有胜算，还因为自己与对手相比，政治上的劣势更为明显。蜀国后期，诸葛亮得到后主刘禅的绝对信任，对于战场上的胜败，付出的政治成本不高。而司马懿尚未取得魏主的信任，自己的势力也没有形成气候，此时，战场上有诸葛亮这样的军事强敌，政治上反而占便宜。

等诸葛亮累死，蜀国兵疲国弱之际，司马懿用邓艾、钟会两人，奇袭蜀国，一举大胜。做人、做企业都是如此，要分析盘面大势，犹如炒股，大盘好了，个股赚钱不难；大势不妙，虽殚精竭虑，亏钱多多。所以，看大势、算大账、定战略，显得尤为重要。

大战略管小战术，大目标管小目标，大道理管小道理，又何必为一时一地的得失而不快。

民间小药房

民间小偏方，让小病小灾不出家门自己能治。

【巧治便秘小药方】

方一 每日早晨起床后空腹吃梨 2 个，连服二周以上，有润肠之功。

*打药就加天达有机硅——超级展扩剂、增效大将军。节水、省药、省工、省力。下雨无须再重喷。广泛用于杀虫剂、杀菌剂、灭生性除草剂、叶面肥等农用化学品的添加喷雾。

方二 鲜红薯叶 500 克，花生油适量，加盐适量炒熟后当菜吃，每日服 1 次以上。

方三 枳实 10 克，每日 1 剂，水煎服。也可稍加大量，沸水冲泡当茶饮。

方四 番泻叶 20-30 克，水煎服，每日 1 剂代茶饮。老年、体弱、产后不宜服。

方五 冬瓜瓢 500 克，水煎汁 300 毫升，一日内分数次服下，润肠通便。

方六 生附子 15 克，苦丁茶 9 克，炮川

乌 9 克，白芷 9 克，胡椒 3 克，大蒜 10 克，共捣碎炒烫，装入布袋，置神阙穴(肚脐)，上加热水袋保持适当温度，每日 2 次，治老年习惯性便秘。

注：以上偏方方请在临床医生指导下选用。

【防腮腺炎小药方】

黄花菜汤 原料：鲜黄花菜 50 克(干品 20 克)，食盐适量。制用法：将黄花菜洗净加水适量煎煮为

汤，以食盐调味。吃菜，喝汤，每日 1 次。功效：清热，消肿，利尿，养血平肝。适用于流行性腮腺炎。

【防儿童多动症小药方】

甘麦大枣汤 原料：小麦 30 克，甘草 10 克，红枣 10 枚 制用法：水煎取汁，日 2 次，连服多

日。功效：方中三味药食同用，共奏补脾益气养心安神之效。(曹佩华)